

把昔日臭水沟变成装点城市的“绿丝带”

新建污水处理厂 再造一条民心河

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 杜湘东)昨日,记者在登封市采访,被市区南郊书院河下游一派清丽的田园风光所吸引:潺潺河水中,白色的家鸭与灰黄的鸭子在水中嬉戏;河畔,几位农妇不顾天气寒冷,一边说笑一边浣洗衣物。河中洗衣的张大姐告诉记者:“以前俺这里可不是这样,说不出啥颜色的河水臭得群众都不敢到河边去,别说抽水浇地了,市民买菜时一闻说是书院河下游的几个村庄种的,扭头就走。都是政府新建的污水处理厂改变了俺这里的模样。”

记者从登封市政府了解到,近年来,该市一直把污水治理纳入城市可持续发展的重要战略目标之一,随着一座日处理3万吨污水的新污水处理厂投入调试运行,不但彻底解决了书院河下游几个村庄的水污染之苦,而且为这座全国优秀旅游城市再造了一条民心河、景观河。

1997年,登封市政府曾在市区东南建成了一座日处理污水5000吨的污水处理厂,然而,由于城市化进程的明显加快,城市规模的不断扩大,市区人口的不断增加,原污水处理厂处理能力已经严重不足。污水处理虽是一项投资大、无直接经济效益的城市公益项目,但从城市可持续发展的长远考虑,登封市委、市政府不再“小打小闹”,决定争取国债资金筹建日处理3万吨污水处理厂。2005年8月,总投资4143万元,占地面积27347平方米的现代化污水处理厂建设工程顺利开工。这一项目被郑州市政府及登封市政府列入为民办的十件实事之一,施工中,该市委书记张学军多次到污水处理厂暗访检查,市长吴福民坚持每周到污水处理厂办公一次,现场解决问题,确保工程进度。2006年12月20日,新污水处理厂投入调试运行;不久前,新污水处理厂建设项目经过郑州市环保局组织的定时监测及指标评定,所排水质达到了城镇污水处理一级(B)标准,环保验收顺利通过。

记者走进该市花园式的新污水处理厂,只见环绕的不锈钢架上南北分挂着红色的“进水口”、“出水口”两块牌子,而两处的水质却一清一浊,大相径庭。一位身着蓝色制服的管理人员告诉记者,污水处理厂采用ASBR序批式活性污泥处理法(生物处理法),全部由微机自动化控制,分离出的垃圾几乎没有任何异味,目前已处理生活污水455万吨,削减COD2100吨,处理固体废物6200吨。据悉,2007年11月初,该项目又完成了各项在线设备的联网,为排污管网的管理维护提供了基础条件。当地政府还因地制宜,出台了污水处理费征收办法,共完成污水处理费征收近300万元,该市污水治理由此实现了由“形”到“质”的飞跃。

书院河被治理后,登封市园林局在沿岸栽植冬青、刺槐等花草和绿篱,原来的臭水沟变成了装饰城市的“绿丝带”。治理后的空闲土地上还建起了滨河游园,游园中亭榭错落、石径通幽,不断有新人在此拍照留念。一家影楼的摄影师告诉记者,现在,滨河游园已成为新人们拍摄婚纱照的首选之地。乘着通往市区南郊河门村的6路公交车向车窗外望去,碧波荡漾、垂柳倒映的书院河沿途,不时有新建的一座座白色的蔬菜大棚点缀在山城郊外的田园之间。随行的登封市政府一位工作人员介绍,该市拟在书院河下游筹建几处农业观光园,到时候,登封这座旅游城市会增加一个游览佳处。

少室山景区被定为国家级地质遗迹保护项目

本报讯(通讯员 白文豪)近日,经财政部、国土资源部批准,登封市申报的嵩山少室山景区、徐庄祁沟煤矿矿区分别被确定为国家级地质遗迹保护项目和国家级环境治理项目,两个项目现已进入规划设计阶段。

嵩山少室山景区是嵩山世界地质公园的核心景区,分布有“三大构造”运动、“五代同堂”,地质遗迹独特,世界罕见。这次被确定为地质遗迹保护项目后,国家将投入500万元资金,对少室山景区进行旅游环境地质调查及控制性详细规划,开展石英岩地貌景观形成的专题研究,建设完善景区内的科普宣传栏、旅游步道等嵩山世界地质公园的基础设施。

徐庄祁沟煤矿矿区自上世纪90年代开始采煤以来,出现了地面塌陷、生态破坏、水资源衰竭等一系列矿山环境问题,其中绝大部分为历史遗留问题。2005年,郑州市政府专门对该矿区进行了资源整合。这次被确定为环境治理项目后,国家将投入300万元资金,对采空塌陷区地表进行平整、植树绿化,恢复矿区生态环境。



为彻底解决耿庄村的高氟水危害问题,近日,少林办投资3万多元,在耿庄村建起占地约3亩的耿庄水厂,预计明年5月份建成投用,可解决耿庄村及其附近1万多名居民的安全用水。图为建设中的耿庄水厂办公大楼。

本报记者 李焱 通讯员 王晓慧 摄

静侍嵩山雪

韩心泽 文 黄建松 图



雪落嵩山

看到东土震旦有大乘气象,于是渡海而来,寓止嵩山少林寺,在少室山五乳峰天然石洞一面壁就是九年。洛阳之士姬光仰慕大师风范,前往少林求法。当时他已是习游心《易经》、老庄道学,而且经过严格的心性修养锻炼,曾经在香山静坐了八年并自改法名神光的高僧。然而,达摩却一直不加教诲,直到一天夜里天降鹅毛大雪。是夜,达摩彻夜坐禅,神光便彻夜侍立大师身旁,直到天明,地下积雪已经过膝,可是他侍立愈加恭敬。达摩这才赐神光法名慧可,点化其入道法门。在慧可等几代禅宗祖师努力下,流传中国的以主张讲经说法、布施修福的小乘佛教,逐渐被主张不立文字、明心见性的禅宗取代。

性理论重建儒家道统的程颐选择嵩山书院弘扬圣王之学,天下儒生纷至沓来聆听大师教导,其中包括已四十多岁,且都是进士及第的杨时、游酢。一天中午,杨、游二人侍立程颐身旁,老师只管瞑目而坐,似乎忘记了两位高足的存在。两名弟子见老师自顾闭目养神,既不愿打搅,又不忍不告而退,就一直这样静静地侍立。天下着大雪,且越下越大,直到“门外之雪深一尺”,程颐才“醒”来,却只轻巧地说了声:“贤辈在此乎?日既晚,且休矣。”“程门立雪”之后,程颐进一步认定孺子可教,把杨、游二人培养成了新儒学的最重要传承人。杨时后来传道朱熹,使新儒家逐渐走向中国历史舞台的中心。

两位大师不约而同地用无声的大雪来考

验和历练弟子的修为与悟性,也许是因为,在大雪营造的宁静氛围中,才能听到弟子们真正的心声吧。雪落无声,但人心的声音却会在此时被放大。大师要在此时听到弟子真正的心声,弟子也正好以白雪明志,用心声去叩响大师的心扉。经过一个夜晚,一个下午的立雪,大师和弟子的心弦从此产生了共鸣,传道和求法、求知之间从此形成了一种默契和通透,从此,大师的一声棒喝也会变成传道,弟子从大师若无其事起身而去的背影上也能悟道。同时,大雪对大师也是一种精神洗礼,心灵会变得像茫茫雪原一样寥廓而纯净。正像一首诗中说的那样,洁白的雪野上,春天正好描绘最美丽的图画。在慧可、杨时雪原一样的心田中,中国的佛教和儒家正可抒写崭新的篇章。

有一场大雪,和大师中心与心的沟通就够了,后人却非要把神光求法的故事演绎成“断臂求法”,用燥热而灼目的鲜血,染红那宁静而纯净的白雪。也许是想向后人强调“精诚所至,金石为开”的道理吧。然而,大师们的心灵绝非金石或者锈锁,相反,是被白雪擦亮得精巧而睿智的钥匙,而这钥匙所要开启或启迪的,正是我们凡夫俗子们金石或锈锁一样的心智。达摩只叫慧可“将心来吾为汝安”,他便在“觅心了不可得”的领会下立即悟道而成为禅宗二祖。程颐也是用看似漠然的态度就让弟子明白了修养“静敬”功夫的重要,并生动地给弟子上了一堂道统课,也成就了杨时、游酢“程门立雪”的千古佳话。

由于儒家思想对国人的影响,又由于朱熹对“程门立雪”故事的宣扬,未到登封旅游前,知道“程门立雪”故事的比知道“神光立雪”故事的人要多。可真到了登封,许多人便只知“神光立雪”故事发生在登封,而不知“程门立雪”故事其实也发生在登封。全因为人们多是冲着“禅宗祖庭”、“武林圣地”的名头了其“到少林一游”的心愿就打道回府,当然只能在热闹闹的少林寺听到曲折火爆的“神光立雪”了。真希望游人也都能抽出时间,到相比之下冷清得多的嵩山书院的二程讲学的讲堂前,把心思真正静下来,静静地听听相比之下平铺直叙的“程门立雪”故事。倘真有越来越多的人能真正静下心来,嵩山北魏、北宋时代“神光立雪”、“程门立雪”那样飘飘扬扬的大雪,也许会重新频繁光顾人间呢。

登封首家村级便民服务站投入使用

本报讯(通讯员 王志鸿)昨日,登封市告成镇蒋庄村委内鞭炮齐鸣,登封市负责人为蒋庄村便民服务站揭牌,这标志着该市首家村级便民服务站正式投入使用。

告成镇党委政府构建市、乡、村三级便民服务网络工作,在倡导人性化服务理念,积极推进服务型政府建设中,提出今年年底全部建成村级便民服务站,明年下半年建成高标准的镇便民服务中心,并细化实施方案,明确工作标准、要求、时限、目的,制定奖惩措施,规定12月20日前完成便民服务站并投入使用。

截至目前,告成镇村级便民服务站已建成6个,其他各村正在积极筹建中。



为保证树木明年良好生长,12月以来,登封市园林局利用树木的冬眠期集中人力、物力,对市区主干道路树木,进行了一次为期两个月的大规模的科学修剪。截至目前已经修剪树木1000多棵。

许大桥 王晓慧 摄

登封公路管养水平一路领先 登封市公路局获好评

本报讯(通讯员 范定一)登封市的公路管养工作代表了郑州市的管理水平,将在全市各县区推广登封市公路局工作的成功经验——这是近日在登封市召开的郑州市公路管养工作现场会上,郑州市公路局对登封市公路局工作的高度评价。

今年以来,登封市公路局以打造畅、洁、绿、美、安的公路交通环境为基本点,积极开展行业新亮点,深入扎实地开展“交通管理年”活动和文明示范路创建工作,公路养护与管理工作取得了显著成绩。在今年郑州市局组织的多次检查评比中,该市公路管养工作均名列前茅。在9月份全省“文明示范路”验收检查中,国道207线登封公路一次性顺利通过验收。



12月18日,为期4天的登封市交通系统第三届职工运动会拉开序幕。来自交通系统各条战线的8支代表队,460名运动员参加了拔河、集体跳绳等6项比赛。

李焱 王晓慧 摄

话说嵩山

提起嵩山雪,又不由想起唐人孟郊的诗句:“天津桥上冰初结,洛阳陌上行人绝。榆柳萧疏楼阁闲,月明直见嵩山雪。”当时的孟郊科考之后,还不知能否进士及第,正在东都洛阳焦躁而又无聊地闲等结果,于是一大早来到天津桥消闲。天气严寒,河水封冻,时候又早,道路上连一个行人也没有,附近几棵枝柯干枯的榆柳还掩映着一座曾经繁华而今萧条的楼阁,心情一时真是难以名状的落寞。但性情孤绝的孟郊还是从眼前的景象中振作起来,借着晓月把目光投向远方的嵩山,借助冷峻的嵩山雪,抒自己志存高远的情怀。

由于嵩山是九朝古都洛阳通向东南平原的咽喉,又处在洛阳与北宋京都汴梁之间的黄金分割点上,自古以来,文人墨客到京求取功名,免不了乘兴游览中岳,一旦科举或宦海失意,就近的嵩山又会立即成为其精神寄托。当时正在忧患中的孟郊借着晓月的辉映,从洛阳把目光投向嵩山之巅的冰雪,就成了一件很自然的事情。虽“山之高者为嵩”,但由于文人墨客的垂青,久而久之,嵩山实际成了一块文化洼地,并最终沉淀成厚重的嵩山文化,以至于冷峻的嵩山雪竟也能担负起两项重大的文化使命。

这第一场著名的大雪飘落在南北朝时期的北魏。释迦牟尼佛第28代弟子达摩祖师因



总投资1340万元的少林水库除险加固工程自10月16日开工以来,各施工队正在紧张施工,各项工程进展顺利。目前,已经完成总工程量的35%,预计2008年7月将全部竣工。该工程建成后,将增加防汛观测设施,环境会更优美,同时对城市供水更有保障。

许大桥 王晓慧 摄

陕西男子漂泊异乡六年 登封警民热情助其还家

本报讯(记者 李晓光 通讯员 袁俊锋 张朝晖)今年45岁的陕西省男子申庚民六年前因患精神病离家出走,家人和亲戚们一直也认为他已经不在人世。后幸遇登封警民的热心救助,12月18日上午,失散六年的申庚民与家人饱含感激之情一起返乡回家。

三轮车司机好心相助

12月8日中午,登封市大金店镇王堂村村民吴国彬驾驶三轮车路过送表矿区新丰二矿时,看到公路边躺着一位衣着破烂、满脸污垢的老人。心地善良的吴国彬下车问他是

哪里人,怎么到这里了,家里都有什么人。但老人始终一言不发。吴国彬只好将老人抱上三轮车,拉到了送表矿区民政所。

民政所长为老人洗澡

送表矿区李发敏书记和郑振武主任听说有陌生老者被送进了民政所,遂即派副主任和民政所所长悉心照顾老人,马彦军和马福军顾不得老人身上散发出的阵阵刺鼻恶臭,亲自给这位老人洗澡,买来内衣和棉衣给老人换上,并安排专人将老人送到送表矿区敬老院。第二天转入到登封市人民医院检查身体后送进登封市老年公寓休

派出所所长热情帮扶

送表派出所所长王长荣与民警经过连续4天的详细询问,老人才吞吞吐吐说出自己的身世:他叫申庚民,今年45岁,陕西省汉中地区洋县黄金峡乡新铺村人。六年前迷迷糊糊从家里出来后,也不知道自己都转了哪些地方,反正自己都不记得清楚了。王长荣拨通了陕西警方的电话,请求陕西省汉中地区洋县

探索中等职业教育发展新途径 登封中专借力清华大学

本报讯(记者 李晓光 陈亚洲 通讯员 白文豪 宋要卫)日前,清华大学基础工业训练中心主任周文彪与登封中专校长景国敏共同签署了一项课程体系认证协议,登封中专正式加入清华大学职业教育课程体系认证,这标志着登封中专与强校联合探索中等职业教育发展新途径迈出了坚实的一步。

按照双方签署的课程体系认证协议,登封中专学生需通过清华大学基础工业训练中心组织的职业教育课程认证综合能力测试,录取后由清华大学基础工业训练中心注册。实习期间,实践学员每月津贴不低于800元,并享受企业为员工购买的各种保险。考试合格,清华大学基础工业训练中心向学员颁发清华大学结业证书,结业学员可就地参加全国统一高考,清华大学合作院校优先予以录取并注册学籍,学员完成学业,颁发国家承认学历的专、本科学历证书。

当天,登封中专一年级有398人报名,通过测试,有236人被录取,成为登封中专与清华牵手的首批课程认证学员。

黄金峡派出所无论如何找到申庚民的家人,核实申庚民的下落。经过三天十余次的电话联系,陕西警方终于核实了黄金峡新铺村一个叫申庚民的中年人,六年前因精神病外出失踪,一直下落不明。

父子相见抱头痛哭

六年前申庚民莫名其妙失踪,六年间一直音信杳无,不堪忍受的妻子悲痛之下也离家出走了,现在家里只有年迈的母亲和一个16岁的孩子申新军。为了寻找失踪的父母,为了养活年迈的奶奶,年仅16岁的申新军被迫辍学,赶赴广东省东莞市打工。

在陕西警方的积极协助下,王长荣很快与远在广东省东莞市打工的申新军通上了电话。得知父亲的下落后,申新军万分感激,12月17日就和一起打工的叔叔哥申新荣一起,坐火车日夜兼程赶到郑州,来到登封市公安局送表派出所,见到了分别六年的父亲,父子相拥,抱头痛哭。